

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان  
ختم نبوت  
کراچی  
پہلی روزہ

اصل مقصد اللہ کی بندگی

اللہ کو راضی کیا جائے اللہ تعالیٰ نے جو زندگی  
دی ہے صلواتیں دی انہیں ہم ایسے کاموں میں استعمال  
کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور زندگی کا مقصد

پورا ہو۔

مولانا ابوالحسن علی ندوی کا خطاب

شمارہ ۳۵

۲۵ مادی الاول تا یکم جمادی الثانی ۱۴۰۱ھ تا ۲۲ فروری ۱۹۸۰ء

جلد ۳

خصائلِ نبویؐ

# حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی چاشت کی نماز

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری رحمۃ اللہ علیہ

پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صدقے گنوائے ہیں کہ ایک مرتبہ سبحان اللہ کہنا بھی ایک قسم کا صدقہ ہے! اچھ لہ کہنا بھی دغزہ دغزہ۔ پھر ارشاد فرمایا کہ چاشت کی دو رکعت ان تین سو ساٹھ جوڑوں کی سب کی طرف سے صدقہ ہے۔ مصنف نے اس میں آٹھ حدیثیں ذکر فرمائی ہیں۔

۱۔ حدثنا محمود بن غیلان حدثنا ابو داؤد

الطیالیسی حدثنا شعبۃ عن یزید الرشدی قال سمعت معاذة قالت قلت لعائشة اکان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یصلی الضحیٰ قالت نعم اربع رکعات ویزید فاشاد اللہ عزوجل

۱۔ مناذہ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا کیا حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم چاشت کی نماز پڑھتے تھے۔ انہوں نے فرمایا کہ ہاں چار رکعت (کم سے کم) پڑھتے تھے اور اس سے زائد جتنا دل چاہتا پڑھ لیتے۔

فائدہ: صلوٰۃ الضحیٰ نوافل ہیں اس لیے کم سے کم دو رکعت اور زیادہ جتنا دل چاہے پڑھے کوئی انہا نہیں لیکن بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بارہ رکعات تک پڑھنا ثابت ہے بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے آٹھ ہی رکعت کا ثابت ہے البتہ ترفیہ بارہ رکعات تک وارد ہوئی ہے۔

نہا اور محدثین کے نزدیک صبح کے بعد مکروہ وقت نکل جانے کے بعد سے زوال تک سب صلوٰۃ الضحیٰ کہلاتی ہے۔ لیکن صوفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے یہاں یہ دو نمازیں ہیں۔ ایک اشراق کی نماز کہلاتی ہے دوسری چاشت کی نماز کہلاتی ہے۔ چوتھائی دن تک اشراق کا وقت رہتا ہے۔ اور چوتھائی کے بعد سے نصف النہار تک چاشت کا وقت ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی وہ روایت جو گزشتہ باب کے اخیر میں ذکر کی گئی ہے۔ اور ایسے ہی اور دیگر روایات صوفیہ کا ماننا ہیں۔ صلوٰۃ الضحیٰ میرے علماء کا بہت اختلاف ہے۔ شراح حدیث نے اس میں علماء کے آٹھ مذہب لکھے ہیں۔ خضیہ کے نزدیک یہ نماز مستحب ہے۔ علماء نے لکھا ہے کہ اس نماز کے بارے میں بہت کثرت سے روایات وارد ہوئی ہیں۔ انیس حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے اس نماز کی حدیثیں نقل کی گئی ہیں۔ اور ابوز میں پچیس حضرات صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی روایات ذکر کئے گئی ہیں۔ ان کے علاوہ اور بھی ہیں۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ آدمی میں تین سو ساٹھ جوڑے ہیں۔ ہر جوڑے پر روزانہ ایک صدقہ لازم ہوتا ہے۔ یعنی اس کے شکر میں کہ حق تعالیٰ شانہ نے اس کو صحیح سالم اپنی وضع پر رکھا انگلی ہی کا ایک جوڑے دیکھ لیجئے اگر جدا ہو جائے تو انگلی بے کار ہے۔ وہ بجائے نرم ہونے کے سخت بن جلتے۔ انگلی حرکت کر سکے نہ کسی جز کو بکڑ سکے وغیرہ وغیرہ

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان

شماره نمبر  
۳۵جلد نمبر  
۳

## فہرست

۱. خصائل نبوی -
۲. حضرت شیخ الحدیث رح
۳. گلستانہ معرفت
۴. مولانا سید حسین مدظلہ
۵. ابتدائیہ -
۶. سعید احمد جلالپوری
۷. مسلمانوں سے خطاب
۸. مولانا ابوالحسن علی ندوی
۹. آپ کے مسائل کا جواب
۱۰. مولانا محمد یوسف لدھیانوی
۱۱. آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیروں کی نظر میں
۱۲. اسلامی معاشرہ کی ضرورت
۱۳. مولانا ابوالحسن علی ندوی
۱۴. نفاذ اسلام کیلئے چند تجاویز -
۱۵. محمد سبیح اللہ
- ۱۸.

زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب  
دامت برکاتہم سجادہ نشین  
خانقاہ سراجیہ کنڈیال شریف

فی پرچہ

دور روپیہ

فون نمبر

۷۱۱۶۷۱

بدل مشترک

سالانہ — ۷۰ روپے  
ششماہی — ۴۰ روپے  
سہ ماہی — ۲۰ روپے

مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمن

مولانا دیوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھٹنی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی

المجد محمود



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ

ہرائی ٹائٹل ایم کے جناح روڈ کراچی ۷۴

بدل مشترک

برائے غیر ممالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سودی عرب ————— ۲۱۰ روپے  
 کویت، اومان، شارجہ، دبئی، اردن، ایشام — ۲۳۵ روپے  
 یورپ ————— ۲۹۵ روپے  
 آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ————— ۲۷۰ روپے  
 افسر تھیر ————— ۳۱۰ روپے  
 افغانستان، ہندوستان ————— ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا  
طابع، کلیم آکسن نقوی انجمن پریس کراچی  
مقام اشاعت: ۲۰/۸ سائرس مینشن  
ایم۔ اے جناح روڈ - کراچی -

ملفوظات

حضرت اقدس سید حسین صاحب مدظلہ علیہ الرحمہ فرمایا۔

فیئذ ہماز حضرت مولانا مسیح اللہ صاحب

# گلدستہ معرفت

## یہ غفلت کیسی

کے عین موافق ہیں۔ ابھی وقت ہے کہ ذکر و توبہ اور ندامت والے کچھ پیدا ہو جائیں تو انشاء اللہ کایا پلٹ سکتی ہے۔

فرمایا کہ حق تعالیٰ جس پر خصوصی کرم فرماتے ہیں اس کی عبادت کو براہ راست بلکہ فرماتے رہتے ہیں، ان کی عزت اس کی متقاضی نہیں ہوتی کہ اپنے بندہ خاص کی عبادت کو دوسرے بندگان ضعیف کے حوالے کر دیں، کیونکہ وہ بندے خود ہی عبادت میں گھرے ہوتے ہیں۔ انہیں بندگان خاص میں بھی عزت الہی کا برتو ہوتا ہے اور اسی وجہ سے اپنی عبادت خالق کو بہ سبب عزت کسی اور پر ظاہر نہیں کرتے بلکہ ان کا وظیفہ یہی ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ ہی سے سوال کرتے رہتے ہیں کہ اس میں انہماک بندگی بھی ہے ادعا بھی ہے اور حق تعالیٰ کے ساتھ ایک ربط خاص بھی ہے جو کہ سوادوں کی ایک مراد ہے اگر گوئی مراد کسی حکمت کے سبب نہ بھی پوری ہو تو وہ اپنے کو بامراد ہی سمجھتے ہیں اور خوش رہتے ہیں سے

گر مرادت دامراج شکر است  
بے مرادی نے مراد دلبر است

جس وہ اس طرح دیگر بندوں سے بے نیاز ہو کر اس ذات بے نیاز سے اپنی نیاز مندی کا انہماک کرتے ہیں۔ ہم دعا از تو عبادت ہم ز تو ایمنی از تو عبادت ہم ز تو

فرمایا کہ صبح مرغ، خدنگی، کے بانگ دینے پر مگر یہ خیال اس طرف منتقل ہوا کہ ہم نے تو ایک پیالی بجائے پنی لی ہے مگر یہ بچارہ سردی میں آکھ کھتے ہی بھوکہ پیٹ حق تعالیٰ کی یاد اپنی زبان میں کر رہا ہے، اور مسلسل بانگ پر بانگ لیتے جا رہا ہے۔ دیکھتے یہ بھی اللہ تعالیٰ کی مخلوق ہے اور ابھی نہ کچھ کھایا نہ بیا اور اپنے ملک و خالق کو یاد کئے جا رہا ہے جب کہ اس کو یہ بھی یقین ہے کہ اس کے عارضی ملک اسے کس وقت ایک مٹھی دانہ دیں گے (کیونکہ حدیث میں ہے کہ سوائے سرکش انسان و جنات کے تمام مخلوق صبح کو اپنے رب کی تمجید اور تسبیح کرتی ہے)

ہم کہنے کو انسان اور تمام مخلوق میں اشرف، مگر ایسے وقت بھی جب کہ رب العزت آسمان دینا پر تشریف فرما ہیں، اکثر سوتے ہوتے ہیں۔ انہوں نے چہار طرف یہ انسانوں کا مجمع پڑا سو رہا ہے اور حیوانات و پرند بیدار و باذکر ہیں، تو گویا ہم اپنے ملک و خالق کی یاد میں ان جلالوں سے بھی کتر نکلتے۔ کیا یہی عرفان حق ہے، جو سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہم کو سکھلا کر گئے ہیں؟ بے دینی و اکلا کا تیزی سے پھینا، نئی نئی بیماریوں کی افزائش، الزاع و اقام کے حادثات و واقعات پھیلے چھائیں، پچاس سال میں تیزی سے رونما ہو چکے ہیں جو سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشین گوئی



## کیا یہ ممکن نہیں؟

”لندن (اسٹرا) ایران میں حکومت نے بہائی فرقے سے متعلق اپنے تمام سابقہ ملازمین کو حکم دیا ہے کہ انہوں نے ملازمت میں رہتے ہوئے جتنی تنخواہ وصول کی وہ حکومت کو واپس کر دیں۔ یہ بات برطانیہ میں مقیم بہائیوں کی قومی اسمبلی کے ایک بیان میں بتائی گئی ہے۔ بیان میں کہا گیا ہے کہ اس حکم کے فوراً بعد بہائیوں کی گرفتاری کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے جس سے ایران میں تین لاکھ بہائیوں میں سخت خوف و ہراس پیدا ہو گیا ہے۔“

(روزنامہ جنگ کراچی ۲ فروری ۱۹۸۵ء)

اگر ایرانی حکومت تین لاکھ بہائیوں کی کثیر تعداد کو ایران چھوڑنے پر مجبور کر سکتی ہے تو کیا یہ ممکن نہیں کہ پاکستان میں موجود قادیانیوں کو گلام دی جائے اور انہیں مسلم اکثریت کے جذبات سے کھیلنے سے روکا جائے؟ پھر یہ نکتہ بھی ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ جب ایک طرف موجودہ ایرانی حکومت کو انتہائی کا درجہ دیا جاتا ہے۔ تو دوسری طرف اسلام دشمن عناصر کی سرکوبی کے مسئلہ میں اس کی تقلید کیوں نہیں کی جاتی؟

بہائی امت اگرچہ مرزائی قوم سے عمر میں کسی قدر بڑی یعنی قدیم اور سینئر ہے۔ مگر نظریاتی طور پر دونوں میں تقابرت اور یکسانیت پائی جاتی ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ پاکستان میں موجود مرزائیوں سے بھی وہی سلوک کیا جائے جو ایرانی حکومت بہائیوں سے کر رہی ہے۔

پھر سب سے اہم بات یہ ہے کہ بہائی تبلیغ کے بجائے کھلے طور پر اپنے آپ کو ”بہائیت“ سے موسوم کرتے ہیں۔ اور وہ جہاں کہیں بھی ہیں ایک اقلیت کی حیثیت سے رہتے ہیں۔

ایرانی حکومت کے اس رویے سے ان مصلحت کوش اور نام نہاد ”وسعت پسند“ حضرات کو بھروسے سبق عبرت حاصل کرنا چاہیے۔ جو قادیانی جارحیت کے خلاف مؤثر آواز اٹھانے والے حضرات کو ”تنگ نظر“ اور ”مذہبی بنوئی کا طعنہ دیتے ہیں۔ نیز جو حضرات قادیانیت کے مکمل انداد کے مطالبہ پر عالمی برادری کی ننگی کا عذر لنگ پیش کر کے جان چھڑانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس خبر کی روشنی میں انہیں بھی اپنی اس دلیل کا وزن معلوم ہو جانا چاہیے۔ کہ اگر ایران جیسا ملک اپنے ملکی مفاد کے لیے

باقی ص ۱۱ پر

مولانا ابراہیم علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ (ہند)

## دیار غیر میں رہنے والے مسلمانوں سے خطاب

کشکش جاتی ہے یعنی دو طاقتوں کے درمیان جو تصادم محکومہ  
CLASH ہوتا ہے وہ جاتا ہے جس کی وجہ سے لوگ خواہ مخواہ  
افتقار میں پڑیں CONFUSION کا شکار ہوں کوئی کہے ادھر  
چلو کوئی کہے ادھر چلو وَيَسْكُونَ الدِّينَ كُلَّهُ لِلَّهِ (اور دین  
خالص) اندھی کا ہوجانے یعنی طاقت و فرمانبرداری صرف  
اللہ تعالیٰ کی ہو اسی کے لیے دعوت کا کام ہے۔ اسی کے لیے امر  
بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ ضرورت ہے... اور وقت آئے  
تو جہاد ہے اسی کے لیے اسلام کو ایسی طاقت جہا کرنا اور اقتدار  
پر لانا ہے کہ کمزور لوگوں کو بھی خدا کے بتائے ہوئے راستے  
اور اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بتائے ہوئے  
راستے پر چلنا ایسا مشکل نہ ہو جائے کہ وہ کہیں کہ لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ  
نَفْسًا اَلَّا وُسْعَهَا (بقرہ ۲۸۷) اللہ تعالیٰ کسی شخص کو مکلف نہیں  
بناتا مگر اسی کا جو اس کی طاقت اور اختیار میں ہو) یہ تو  
باری طاقت سے باہر ہے۔

### اصل مقصد اللہ کی بندگی

ان تمام ذرائع کا مقصد اللہ کی بندگی ہے۔ وَمَا خَلَقْتُ  
الْجِنَّ وَالْإِنْسَ اِلَّا لِيَعْبُدُونِ (الذریٰۃ ۵۶) اور میں نے  
جن اور انسان کو اسی واسطے پیدا کیا ہے کہ میری عبادت کیا  
کریں) اس کے بارے میں ذہن تو پورے طور پر صاف کر  
لینا چاہیے میں نے یہاں یورپ میں اور امریکہ میں پڑھے

خطبہ مسنونہ:-  
يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا اِنَّ اَرْضِي وَاِسْعَةَ فَايَاكِي  
فَاعْبُدُونِ (المکبوت ۵۷) اسے میرے بندو میری زمین فراخ  
ہے سو خاص میری عبادت کرو)

### ذرائع اور مقاصد

میرے بھائیو اور بہنو! اللہ تعالیٰ کے یہاں انسان کو  
زندگی کا مقصد بندگی ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی صحیح معرفت اور اس  
کے احکام کے مطابق زندگی گزارنا اور آخرت کے لیے کوشش اور  
اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا اور اس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے طریقے پر چل کر اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنا اصل مقصد یہ  
ہے اس کے علاوہ جتنی چیزیں ہیں سب وسائل اور ذرائع ہیں  
مقصد اور ذریعہ کا مطلب آپ سمجھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے قرب کے  
ذرائع کو تلاش کرنا، مناسب ماحول تیار کرنا، قوت نافذہ حاصل  
کرنا تاکہ اللہ تعالیٰ کے حکموں پر عمل آسان ہوجائے اور کوئی مجبوری  
کی شکایت نہ کر سکے اور کوئی دوسری طاقت اور دوسرا اقتدار  
اس میں خلل اندازی نہ کر سکے اور اس کے مقابل دوسری کوئی  
متوازی دعوت نہ دے سکے۔ اس کو قرآن مجید نے اپنے  
معجزانہ الفاظ میں بیان کیا ہے کہ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ  
يَكُونُ الدِّينَ كُلَّهُ لِلَّهِ (الانفال ۳۹) اور تم ان (کفار عرب  
سے) اس حد تک لڑو کہ ان میں فساد و عتیدہ (یعنی شرک)  
نہ رہے اور دین (خالص) اللہ ہی کا ہوجائے) یہاں تک کہ

دو مرتبہ حبشہ کو ہجرت ہوئی، آخر میں خود آپ کو حکم ہوا کہ مکہ چھوڑ دو اور مدینے چلے جاؤ۔ اللہ کے نام پر کہ شہر چھوڑا جا سکتا ہے تاکہ خدا کی عبادت آزادی کے ساتھ ہو سکے تو دنیا کے اور شہر کس شمار و قطار میں ہیں۔ یوں یاد رکھو کہ مدینہ ہو یا یثرب اور شیکاگو ہو۔ دہلی ہو لکھنؤ ہو کونہ ہو یا بصرہ، اندلس و قرطبہ ہو قاہرہ و دمشق ہو۔ اصل یہ ہے کہ جہاں اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کیا جاسکتا ہو وہ جگہ محبوب ہے اور رہنے کے قابل ہے۔

مجھے کہنا یہ ہے میں آیا، میں نے یہاں بہت سے شہر دیکھے اور یونائیٹڈ اسٹیٹ آف امریکہ کا اپنے بھائیوں کا قریبی جائزہ لیا ہے اب آپ کے یہاں کینڈا آیا ہوں۔

ایک طرف مجھے مختلف ممالک کے مسلمانوں کو دیکھ کر خوشی ہوئی۔ فطری بات ہے کہ آدمی کو اپنے ہم جنس اور ہم مذہب لوگ ملتے ہیں تو خوشی ہوتی ہے۔ لیکن دوسری طرف میں اس بات سے ڈرتا ہوں کہ کیا آپ کو یہاں پورے طور پر اسلامی زندگی گزارنے کا موقع ہے۔ اور کیا آپ کی آئندہ نسلیں اسلام پر قائم رہیں گی؟ آپ کے اندر جو اسلامی جذبہ تھا کیا وہ ویسا ہی روشن اور فروزاں رہے گا؟ یہ بات سوچنے کی ہے، آپ براؤن مائن، یہاں ہمارے اکثر بھائی مادی اغراض سے آئے ہیں۔ ہمارے ایک بھائی نے کہہ بھی دیا تھا کہ "صاحب ہم تو یہاں کھانے آئے ہیں

یہ کوئی حرام بات نہیں ہے، کوئی گناہ کی بات نہیں ہے، لیکن جہاں خالص مادیت کی زندگی اور غفلت کا دور دورہ ہو وہاں جانے میں تو خیر حرج نہیں لیکن وہاں رہنے کا فیصلہ کرنا یہ بات سوچنے کی ہے، میں آپ سے صرف یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اگر آپ کو یہ اطمینان ہے کہ آپ یہاں اپنی زندگی اللہ تعالیٰ کی فضا کے مطابق گزار سکتے ہیں اور دعوت کے کام میں مشغول ہیں اور یہاں آپ کے رہنے سے دین کو فائدہ پہنچ رہا ہے اور اس بات پر آپ کا دل گواہی دے کہ آپ اپنا ایمان بھی بچا رہے ہیں۔ اور دوسروں کے ایمان کی فکر نہ کر رہے ہیں اور بقدر ضرورت معاشی جدوجہد میں مشغول ہیں تب تو ٹھیک ہے، میں بھی کہوں گا کہ آپ کا رہنا مبارک ہے شاید

لوگوں کے ذہن میں ایسا خاصہ اجماع پایا کہ وہ ذرائع اور مقاصد میں فرق نہیں کریاتے، مقصد صرف یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو راضی کیا جائے اور اللہ تعالیٰ نے جو زندگی دی ہے، صلاحیتیں دی ہیں انہیں ہم ایسے کاموں میں صرف کریں کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور زندگی کا مقصد پورا ہو آخرت میں اللہ تعالیٰ ہم سے خوش ہو اور ہمیں اپنا قرب عطا فرمائے اور ہم اس کے سلف سے سرخرو ہوں اور جنت میں ہمیں اپنے سے اونچے سے اونچا مقام حاصل ہو یہ اصل مقصد ہے کہیں پورا ہو رہا ہے تو بہت مبارک ہے۔ اور اگر یہ مقصد خاص اپنے وطن میں پورا نہ ہو تو اسے خیر باد کہنا چاہیے، وطن جہاں آدمی پیدا ہوا ہے اور اس کے ذرے ذرے سے اسے محبت ہے اور جہاں کاشا بھی انسان کو پھول سے زیادہ پیارا ہوتا ہے

خدا وطن از سنبل در جان خوشتر

وہ چیزیں جو فطری طور پر آدمی کو محبوب ہوتی ہے لیکن مجھے یہ کہنا ہے کہ اگر وطن میں خدا کی بندگی نہ ہو سکے اور خدا کے احکام پر نہ چل سکے تو وطن کو دور سے سلام کرنا چاہیے کہ خدا حافظ

## حضور کی ہجرت

حتیٰ کہ مکہ مکرمہ کی سرزمین کر جس کے اندر قدسی طور پر ایسی محبوبیت اور دل آویزی ہے کہ اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے: -  
فَابْجَلْ اَنْدَةَ مِنْ النَّاسِ تَهْوَى اَيْبَهُ (ابراہیم ۳۷) تو آپ کچھ لوگوں کے ملبوب ان کی طرف مائل کر دیجیے، اے اللہ لوگوں کے دلوں کو ایسا کر دے کہ جیسا مقامیں سے لوہا۔ کھینچتا ہے ایسے یہ لوگ کھینچتے رہیں۔ محبوبیت حرم شریف اور اس میں بیت اللہ، آب زمزم، اس میں صفا اور مروہ پھر اس کے نزدیک منیٰ اور عرفات لیکن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دیکھا کہ یہاں مسلمانوں کے لیے خدا کی بندگی مشکل ہو رہی ہے تو فرمایا حبشہ چلے جاؤ۔ یہ کہوں فرمایا؟ دین پر قائم رہنے کے لیے فرمایا کہ یہاں نماز نہیں پڑھ سکتے، ان کا سر زبردستی تلوں کے سامنے جھکایا جاتا ہے۔ ان کے سامنے خدا کی توہین کی جاتی ہے، زبردستی ان سے کفر کرانے کی کوشش کی جاتی ہے تو فرمایا کہ "حبشہ چلے جاؤ

مسلمان کی شان ہے، ہاں اگر آپ نے یہ انتظام کر لیا کہ آپ کے ایمان پر ذرہ برابر آہنج نہ آتے، آپ کسی دینی دعوت اور اسلام کی تبلیغ کرنے والی تنظیم میں شریک نہیں، آپ نے ماحول بنایا ہے کوئی ایسا حلقہ بنایا جس میں دینی باتیں ہوتی ہیں اور تذکرہ ہوتی ہے آخرت کلمہ فکر ہوتی ہے۔ آپ یہاں غیر مسلموں کے سامنے ایسی زندگی پیش کر رہے ہیں جس میں CHARM ہے، کشش ہے اللہ آپ نے اپنے بچوں کی دینی تعلیم کا انتظام کر لیا ہے یہ بہت اہم بات ہے قیامت کے دن بچوں سے جب پوچھا جائے گا کہ تم کیسے اس حالت میں آئے ہو کہ نہ ہمارا نام جانتے ہو نہ ہمارے رسول کا نام جانتے ہو، نہ نماز جانتے ہو تو وہ کہیں گے کہ ہمارے پروردگار ہم نے اپنے بڑوں کی بات مان لی، انہوں نے جس راتے پر لگایا اس راتے پر ہم لگ گئے، انہوں نے یہیں کہیں کا نہ رکھا۔ قرآن مجید میں آتا ہے "ذَبْنًا إِنَّا اٰھلُنَا سَادَتًا وَكِبْرًا عَنَّا فَاصْلُوْنَا السَّبِيْلًا" (الحزاب ۶۷) اے ہمارے رب ہم نے اپنے سرداروں اور اپنے بڑوں کا کہنا مانا تھا سوا انہوں نے ہم کو سیدے راتے سے گراہ کیا تھا۔ لے ایمان والو بچو اپنے کو اور اپنے بچوں کو آگ سے آپ کے بچے بے شک اسکول جاتے ہوں گے لیکن کیا آپ نے ان کے لیے ایک وقت مقرر کیا ہے جس میں توحید و رسالت اور دین کی تعلیم حاصل کریں۔ جس کے بغیر آدمی مسلمان نہیں ہو سکتا اور آپ انہیں بتائیں کہ — یَا اٰیْتٰنَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا قُوْا اَنْفُسَكُمْ وَاٰھْلِیْكُمْ نَارًا۔ (التحریم ۱۶) اے ایمان والو تم اپنے کو اور اپنے گھروں کو دوزخ کی آگ سے بچو۔ خبردار اسلام کے علاوہ کسی اور راتے پر مرنے حرام ہے کسی مسلمان بچے کی دینی تعلیم و تربیت کے بغیر زندگی سے اس کی موت بہتر ہے۔ وَلَا تَمُوْنَنَّ اِلَّا وَاَنْتُمْ مُسْلِمُوْنَ (آل عمران ۱۰۲) اور بجز اسلام کے اور کسی حالت پر جان مت دینا اس صاف گوئی پر مجھے معاف کریں لیکن یہ عملی چیزیں جنہیں یہاں رہ کر آپ کو برتنا ضروری ہے، بچوں کی تعلیم اور یہاں اسلامی ماحول بنانے میں اگر

آپ کے ذریعے سے اللہ یہاں ہدایت عام کرے اور اسلام کی روشنی پھیلائے اور یہ خط کبھی اسلام کی دولت و سعادت سے بھگدا ہو جائے، یہ کوئی تعجب کی بات بھی نہیں۔ ملک عرب کے سوڈان، جب مشرق بعید، انڈونیشیا، ملینیا اور بھارت کے جزیروں پر پہنچے تو جزیرے کے جزیرے مسلمان ہو گئے اور وہاں آج بھی مسلمانوں کی کھلی ہوئی اکثریت ہے آپ تحقیق و مطالعہ کریں گے تو معلوم ہوگا کہ اسلام زیادہ تر عرب تاجروں کے ذریعے پھیلا یا پھر صوفیاء کرام کے ذریعے پھیلا۔ ہمارے برصغیر میں بھی سندھ وغیرہ کے علاقوں میں یا مسلم اکثریت کے علاقے مثلاً کشمیر و مشرقی بنگال۔ صوفیاء کرام کے شرمندہ احسان ہیں، یہاں رہنے کے بعد اپنے ایمان اور اپنی آئندہ نسلوں کے اسلام کی حفاظت کا انتظام اور ایمان آپ نے کر لیا ہے اور یہاں دکر آپ دعوت کا کام کرتے ہیں جو دوسروں کیلئے باعث کشش ہو تو آپ کے یہاں رہنے کا جواز ہے، جواز ہی نہیں بلکہ یہ بہت بڑا جہاد ہے اور بہت بڑی خدمت ہے

اگر ایسا نہیں ہے اور آپ کا مطلع نظر صرف کھانا کھانا ہے تو یہ مقصد مسلمانوں کے مقام اور مقصد جیات سے اکیل نہیں کھاتا اور کسی طور پر مسلمان کے شان شایان نہیں۔

اللہ تعالیٰ کی رزاقی، جغرافیائی حد بندی کی پابند نہیں، میں یہ سراسر عملی باتیں کر رہا ہوں، علمی نکات اور مویشگافیاں کسی اور موقع پر کوئی عالم بتائیں گے، میں نے جو کچھ یہاں دیکھا اور اس کی روشنی میں یہ چند غلط باتیں بے تکلف عرض کر رہا ہوں، اگر آپ کی زندگی اور آپ کا یہاں قیام اسلام کے لیے مفید ہے اور اس کی راہ ہموار کرنا ہے تو میں یہ فتویٰ دیتا ہوں کہ آپ کا یہاں رہنا نہ صرف جائز بلکہ عبادت ہے، اگر اپنے ایمان اور اپنے بچوں کی دینی زندگی کی طرف سے ایمان نہیں تو مجھے اس سبب سے ڈر معلوم ہوتا ہے کہ نہ جانے یہاں کس حالت میں سمٹ آئے، ہم خدا کو کیا جواب دیں گے کہ صرف کھانے کمانے کے لیے وہاں گئے تھے، یہ نہ اسلامی کردار ہے نہ



وہ تو اتفاق تھا کہ ہمارے یہاں کا پڑھا ہوا بچہ د  
پہنچ گیا ورنہ خدا جانے کتنے مسلمان اس ملک میں ایسے در  
ہو گئے ہوں گے، ایک اور واقعہ سنا جس سے بڑی عبرت  
ہوتی کہ ایک مصری عالم کا انتقال ہوا۔ جن کی بیگم امریکن تھی  
مسلمانوں کا قبرستان خدا دور تھا تو عیسائیوں کے قبرستان  
میں انہیں دفن کر دیا گیا۔ یہ چیزیں وہ ہیں کہ جنہیں ایک  
مسلمان خواب میں دیکھ لے تو پیچھے اٹھے کہ یا اللہ خیر فرما  
تو ہی حفاظت فرما چہ جائیکہ یہ واقعات عام ہو جائیں اور ہم  
سکرا بچا کوئی فکر نہ کریں۔

### دوسرا خطرہ

بھائیو! اپنی فکر کرو، اپنی اولاد کے اسلام پر قائم  
رہنے کا بندوبست کرو ورنہ آپ لوگوں کا یہاں رہنا ہمارے  
سمجھ میں نہیں آتا۔ ایک تو تم خطرے میں ہو، دوسرے  
تمہارا ملک خطرے میں ہے۔ ہندوستان و پاکستان کے  
جو تعلیم یافتہ نوجوان یہاں آ رہے ہیں، اگر وہاں رہتے  
تو دس بیس آدمی ان کے ماتحت کام کرتے، ان کو  
تقویت ہوتی ان کے والدین اور ہم قوم افراد کو تقویت ہوتی  
عرب ملک کے نوجوان کثرت سے یہاں ہیں، اگر یہ اپنے  
وطن میں ہوتے تو اسے منظم بناتے، طاقتور بناتے اور اپنے  
صلاحیتوں سے فائدہ پہنچاتے، محض سخاوت کی ٹریڈنگ، اچھے مکان  
اور بہتر خورد و نوش کے لیے یہاں آتا یہ بات بہت سوچنے کی  
ہے آپ کو بھ سے یہ توقع ہوگی کہ میں آپ کے لیے  
دل خوش کن باتیں کرتا، میں نے وہ باتیں کہیں جس  
سے آپ کے دل کو چوٹ لگے اور آپ اس مسئلہ پر سنجیدگی  
سے غور کریں۔



اگر آپ تھوڑا سادقت دیتے ہیں۔ تو آپ یہاں رہتے  
شاید اللہ تعالیٰ نے اسی کے لیے آپ کو یہاں بھیجا ہے  
ہندوستان و پاکستان اور ایشیائی ملک سے ذہین  
نوجوانوں کی جوار بھانا کی طرح جو لہریں چلی آ رہی ہیں وہ  
یہاں کا رخ کر رہے ہیں تاکہ اپنا دامن اور جھولی بھر لیں  
تو ان ملکوں کا کیا ہوگا جہاں سے پچھے تعلیم یافتہ اور  
ذہین لوگ مادی منافع کے خاطر اپنے ملکوں کو چھوڑ دیں  
میں ان لوگوں کا یہاں رہنا ضروری سمجھتا ہوں جنہوں نے  
اپنے ایمان کی حفاظت اور غیر مسلموں میں دینی دعوت کو  
اپنا مقصد بنایا ہے۔

### چند عبرت انگیز واقعات

ورنہ یہاں تو یہ حال ہے کہ یہاں بوسن میں مقیم  
ہمارے ایک عزیز مولوی مثرندوی نے کہا کہ یہاں ایک  
عاجی صاحب کا انتقال ہو گیا تو انہیں فون آیا کہ آ کر  
رسوم میں شریک ہوں۔ وہاں پہنچ کر انہوں نے دیکھا کہ لاش  
کو تابوت میں رکھی ہے، سوٹ پہنایا چلا ہے، مائی لگی  
ہوتی تھی، سونے کی انگوٹھی پہنائی ہوئی ہے، عیسائی مرد  
مرد عورتیں آ رہے ہیں اور KISS کر رہے ہیں، تابوت پر  
پھول ہار وغیرہ ڈال رکھے ہیں، اللہ تعالیٰ اس نوجوان کی  
عمر میں برکت دے، آخر عربی مدرسوں میں پڑھنے سے  
فائدہ ہی ہوتا ہے اس نے مروجہ کے لڑکے کو بلایا اور کہا کہ  
میں جاتا ہوں، انہوں نے پوچھا کیوں؟ وجہ یہ ہے کہ میں جو  
کچھ کہوں گا آپ کریں گے نہیں۔

ان صاحب نے کہا کہ ہم نے آپ کو بلایا ہے، ہم  
آپ کی بات مانیں گے۔ مولوی مثرندوی نے کہا کہ پہلے تو ان کا  
سوٹ اتارتے، لوگوں کو یہاں سے علیحدہ کیجیے، ہم ان کو  
شرعی طریقہ سے غسل دیں گے، کفن پہنائیں گے یہ انگوٹھی  
بھی نکال دیجیے۔ ان صاحب کے کہا انگوٹھی نہ اتارے گا  
ورنہ چلدی والدہ کا ہارٹ فیل ہو جائے گا، انہوں نے کہا  
کہ ہم انگوٹھی ضرور علیحدہ کریں گے۔ اگر آپ کی والدہ کا  
ہارٹ فیل ہونے کا خطرہ ہو تو انہیں نہ بتاتے، خیر وہ راضی ہو

# آپ کے مسائل کا جواب

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی مدظلہ العالی

طریق ہاشمی :

س: قرآن پاک کے بوسیدہ اوراق کو کیا کیا جائے۔ ہمارے لطیف آباد میں ایک واقعہ ایسا رونما ہوا کہ ایک مسجد کے مؤذن نے قرآن پاک کے بوسیدہ اوراق کو ایک کنٹر میں رکھ کر جلائے۔ مؤذن اپنے فالق اوقات میں پھولے فروخت کرتا ہے اور محنت کر کے کاتا ہے۔ حج بھی کیا ہے اور عمرہ بھی ادا کیا ہے۔ اور مسجد کا کام بھی خوش اسلوبی سے ادا کرتا ہے۔ مگر قرآن پاک کے اوراق کو جلائے بد اس کے خلاف خطرناک ہنگامہ اٹھ کھڑا ہوا۔ اسے فوری طور پر مسجد سے نکال دیا گیا۔ بعد میں پولیس نے اسے گرفتار بھی کر لیا۔ اب آپ از روئے شریعت یہ بتائیں کہ واقعی مؤذن سے گناہ سرزد ہوا ہے۔ قرآن پاک کے بوسیدہ اوراق از روئے شریعت کون کون سے طریقوں سے ضائع کر سکتے ہیں اس پر تفصیل سے روشنی ڈالیے۔

ج: مقدس اوراق کو بہتر یہ ہے کہ دبا میں یا کسی غیر آباد کنویں میں ڈال دیا جائے۔ یا زمین میں دفن کر دیا جائے۔ اور بصورت مجبوری ان کو جلا کر خاکستر میں پاتی ملا کر کسی پاک جگہ جہاں پاؤں نہ پڑتے ہوں، ڈال دیا جائے۔ آپ کے مؤذن نے اچھا نہیں کیا۔ لیکن اس سے زیادہ گناہ بھی

سرزد نہیں ہوا جس کی اتنی بڑی سزا دی گئی، لوگ جنابت میں صدقہ کی رعایت نہیں رکھتے۔  
س: عورت کو سلام کیا جائے یا نہیں۔ اگر جائز ہے تو اس میں محرم اور نامحرم کو کرنا چاہیے یا نہیں۔  
ج: اپنی محرم عورتوں کو سلام کرنا چاہیے۔ نامحرم عورتیں اگر عمر رسیدہ ہوں تو ان کو بھی کہنا جائز ہے۔ دوسری نامحرم عورتوں کو نہ کہا جائے۔  
سلیم سلیمان :

س: میں نے ایک کاروبار شروع کیا اور میں نے اپنے ایک دوست سے باتوں باتوں میں بے اختیار کھسکے طور پر یہ کہہ دیا کہ بخدا اگر مجھے اس کاروبار میں نقصان ہوا تو میں یہ کاروبار بند کر دوں گا۔ میرا قسم کھانے کا ارادہ نہیں تھا لیکن غلطی سے میرے من سے "بخدا" کا لفظ نکل گیا۔ مجھے کاروبار میں نقصان ہوا ہے لیکن میں نے یہ کاروبار بند نہیں کیا ہے۔ کیا میں نے قسم توڑ دی ہے۔ اگر ایسا ہی ہوا ہے تو اس کا کفارہ کیا ہے۔

ج: قسم توڑنے کا کفارہ لازم ہے۔ اور وہ ہے، دس محتاجوں کو دو مرتبہ کھلانا کھلانا۔ اگر اس کو طاقت نہ ہو تو تین روڑے رکھنا۔

مبارک حسین خاں :

س: میرے تین بچے ہیں۔ دولڑکے ایک لڑکی اور ان

ہے کہ قول راجح نقل کر کے شکر یہ کا موقع دیں  
ج: میں نے تو کہیں یہ مسئلہ نہیں پڑھا کہ غیر شادی شدہ  
کا جنازہ جائز نہیں۔ مسجد کے امام صاحب سے  
کہیے کہ انہوں نے جس کتاب میں یہ مسئلہ دیکھا  
اس کا حوالہ لکھ کر بھیجیں تاکہ میرے علم میں بھی  
اضافہ ہو۔

حاجی زداد خان:

س: سائل پاکستان کا رہنے والا ہے اور گذشتہ کئی سالوں  
سے دہلی میں کام کرتا ہے اپنی والدہ کو حج کرانا  
چاہتا ہے، جن کی عمر پینسٹھ برس کے لگ بھگ ہے  
سائل چاہتا ہے کہ والدہ محترمہ اپنے گاؤں سے کراچی  
تک میرے دوسرے بھائی صاحب کے ساتھ آجائیں اور  
وہاں سے دوسری واقف کلا عورتوں کے ہمراہ  
جدہ تک ہوائی جہاز میں سوار ہوں گی۔ جہاں  
انشاء اللہ میں خود ان کے استقبال کے لیے موجود  
ہوں گا۔

اب پوچھنا یہ ہے کہ کراچی سے جدہ تک  
ہوائی جہاز کا سفر تین گھنٹے کا، جو وہ بغیر محرم  
کے کریں گی کیا وہ شرعاً درست ہے، جب کہ ان  
کی عمر بھی اتنی زیادہ ہے، آیا درست نہیں، امید  
ہے کہ کتاب و سنت کی روشنی میں شرعی جواب سے  
نوازا جائے گا۔

ج: امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک کراچی سے  
جدہ تک سفر محرم کے بغیر جائز نہیں۔ دوسرے  
اکثر کے نزدیک معتبر عورتوں کے ساتھ جائز  
ہے۔ بہر حال اگر عورت تنہا جائے تو اس  
حج ہو جائے گا۔ تنہا سفر کا گناہ ہوگا۔

بھیہ: ابتدائی

عالمی برادری کی پرواہ کیے بغیر اس اقدام میں کسی قسم کا  
کوئی خلاء محسوس نہیں کرتا تو ہمیں بھی ملک و ملت کو  
بقدر اور سالمیت کی خاطر قادیانیت کو غیر قانونی قرار دینے  
ہوتے، ان کو ملازمتوں سے علیحدہ کرنے اور ان کی شہریت  
منسوخ کرنے میں کوئی بھیجک نہیں ہونی چاہیے۔

کے درمیان وراثت کا معاملہ یوں تو صاف ہے  
یعنی پانچ حصوں میں دو دو لڑکوں کے ایک لڑکی  
کا۔ مگر اس میں غیر معمولی بات جو حل طلب ہے  
وہ یہ کہ میرا بڑا لڑکا پیدائشی کمزور دماغ کا غیر  
معمولی حالت کا ہے یعنی نہ وہ بول سکتا ہے نہ کوئی  
ایسی بات ہے جو انسان میں عقل دسمہ ہوتی ہے  
ہے۔ اس غیر معمولی حالت کی وجہ میں نے  
اس کو انگلستان میں ایک بچوں کے  
اسکول یا ہسپتال میں داخل کر دیا تھا۔ جس کی  
دیکھ بھال اور کل اخراجات حکومت انگلستان اٹھاتی  
ہے۔ گویا ایک طرح میرا خون کے رشتہ کے  
علاقہ کوئی تعلق نہیں ہے اب ایسی حالت میں  
وہ حق دار تو ضرور ہے مگر وراثت کا استحقاق  
وہ کر سکتا ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے اور  
نہ وہ طالب ہو سکتا ہے ایسی حالت میں کیا یہ  
مناسب نہ ہوگا کہ جلداد صرف ان دونوں  
بچوں کو ہی دے دی جائے۔ عین حصہ کر کے  
ایک لڑکی کا اور دو لڑکے کے۔

ج: معذور اولاد تو زیادہ مہلدی کی مستحق ہوتی ہے۔  
نہ کہ اس کو وراثت سے محروم کر دیا جائے۔ آپ  
اپنی زندگی میں اس کو محروم کر کے دنیا میں پانے  
لیے جہنم کا سودا نہ کریں۔ اس کا حصہ محفوظ  
رہنا چاہیے۔ خواہ اس کو ضرورت ہو یا نہ ہو۔  
اور امکانی وسائل کے ساتھ اس کا اس کا حصہ  
پہنچانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ بہر حال وراثت  
سے محروم کرنا جائز نہیں۔

محمد امین:

س: ہماری ایک عزیزہ کا انتقال ہو گیا۔ وہ غیر شادی شدہ  
تھیں۔ جس محلہ میں رہتی تھیں وہاں کی مسجد کے  
امام صاحب نے یہ کہہ کر نماز جنازہ پڑھانے سے  
انکار کر دیا کہ مسلمان غیر شادی شدہ مرد یا عورت  
کی نماز جنازہ پڑھنا منع ہے۔ آپ سے التماس

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیروں کی نظر میں

اقرہ پر پابہ زنجیر ہیں کہ اس نے اپنے من کو پایہ تکمیل تک پہنچایا، تاریخ میں کسی ایسے شخص کی مثال موجود نہیں جس نے احکام خداوندی کو اس مستحسن طریقہ سے انجام دیا ہو جیسا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے فرائض کو پایہ تکمیل تک بوجہ احسن بجالایا ہے؟

مسٹر اسٹینلی لین پول یورپ کا زبردست محقق اپنی

تصنیف اسپنچرف محمد میں رقم طراز ہے

حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نہایت بااخلاق اور رحمدل ریاضی تھے۔ ان کی بے ریا خدا پرستی عظیم فیاضی مسخ توفیق ہے آپ اس قدر انکسار پسند تھے کہ چاروں کی عبادت کو خود جایا کرتے تھے، اپنے کپڑوں میں پیوند لگا لیتے تھے بکریوں کا دودھ دھوتے اور اپنے کام خود اپنے ہاتھ سے انجام دیتے تھے۔ بیشک وہ مقدس پیغمبر تھے۔

مسٹر ہریٹ وائل یورپ کے ایک منصف مزاج

محقق اپنی کتاب "گریٹ پیچر" میں لکھتے ہیں

حضرت مسیح علیہ السلام سے چھ سو برس بعد عرب کی اخلاقی حالت نہایت خراب ہو گئی تھی، ۲۰ اپریل ۶۱۰ء کو حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) پیغمبر پیدا

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی کے پاکیزہ حالات دنیا میں آپ کے تشریف لانے کا بند مقصد اور اس مقصد میں آپ کی کامیابی کے حالات و واقعات مختلف دینی کتب و رسائل میں اجمالاً و اختصاراً پیش کیے جاتے ہیں۔

آپ کی سیرت پاک کی ایک یہ بھی خصوصیت ہے کہ اگر کوئی سخت سے سخت دشمن بھی عناد و دشمنی کی ایک آواز نہ کرے آپ کی سیرت کا مطالعہ کرے تو اس کو بھی آپ کی صداقت، سچائی اور آپ کے خدا پرست و حق گو اور حق پسند ہونے کا اقرار کرنا پڑتا ہے

چنانچہ ذیل میں ان غیر مسلم یورپین اور ہندو لیڈروں کی چند مختصر تحریریں شائع کی جاتی ہیں جنہوں نے اسلامی تاریخ کا مطالعہ کر کے آپ کی حقانیت و صداقت کا اقرار کیا۔

مسٹر ڈی رائٹ انگلستان کا مشہور مضمون نگار اسلامک

ریویو اینڈ مسلم انڈیا فروری ۱۹۲۰ء میں لکھتا ہے

"محمد صرف اپنی ذات اور قوم کے لیے ہی نہیں بلکہ دنیا و ارضی کے لیے ابر رحمت تھے۔ آپ نے مدونوں سعادت کا سلسلہ جاری رکھا اور سر توڑ کوشش کی کہ ذات پات کا لفظ مٹ جائے اور یہی سبب ہے کہ آج اسلام کے اندر ذات، نسل اور قوم کے امتیاز کا کوئی نام و نشان نہیں ہے دشمنان اہم باوجود تعصب میں اندھے ہونے کے اس کے

## روس کا جلیل القدر محقق کاؤنٹ ٹالسٹائی اپنی بہترین

### تصنیف برین آف اسلام میں لکھتا ہے

محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے حالات زندگی پر محققانہ و فلسفیانہ نظر ڈال کر مجھے اس حقیقت کے تسلیم کرنے میں کوئی تامل نہیں ہے کہ بلاشبہ وہ سچے پیغمبر اور کروڑوں بندگان خدا کے ہادی و رہبر ہیں۔ انہوں نے گمراہ لوگوں میں نوریان پیدا کیا، ان کے دلوں میں حق پسندی و صداقت کا جذبہ پیدا کیا، انہوں نے اعلان کیا کہ خدا ایک ہے اور اس کے نزدیک سب انسان برابر ہیں کسی کو کسی پر زحمت و بڑائی نہیں ہے حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نہایت ہی متواضع، خلیق، روشن فکر اور صاحبِ بعیرت پیغمبر تھے۔ لوگوں سے بہت ہی عمدہ معاملہ کرتے تھے۔

### ڈاکٹر مارکس ڈاڈلورپ کا مشہور محقق اپنی کتاب محمد

### بودھ اینڈ مسیح میں لکھتا ہے

"حضرت محمد صاحب کا اطلاق نہایت اعلیٰ تھا۔ آپ کے نزدیک دنیوی دجاہت کوئی چیز نہ تھی، آپ امروغریب سب بیکار بیکار برتاؤ کرتے تھے آپ کی ذات سرچشمہٴ نبی و برکت تھی، آپ نہایت صابر و شاکر اور انکار پسند تھے آپ نے بت پرستی، مشاکرہ خدا پرستی کی نیک تعلیم دی اور وہ بے شک ایک کامیاب ریفا مزر تھے۔"

### ہندوستان کے مشہور لیڈر مہاتما گاندھی فرماتے ہیں

مغربی دنیا اندھیرے میں غرق تھی کہ روشن ستارہ اتنی مشرق سے پھیکا اور اس نے بے قرار دنیا کو روشنی اور تسلی کا پیغام دیا۔ اسلام جو نیا مذہب نہیں، ہندوؤں کو کھلے دل سے اس کا مطالعہ کرنا چاہیے۔ پھر وہ بھی میری سما طرح اس کی محبت کرنے لگیں گے (تنگ انداز)

ہوتے۔ جنہوں نے بت پرستی کو بالکل مٹایا اور عرب کے دشمنوں کو متحد بنا دیا، عام لوگ ان کی سچائی و دیانتداری کے سبب آپ کو الامین کہہ کر پکارتے تھے، انہوں نے گمراہوں کو سچا راستہ بتلایا اور لوگوں کے اخلاق و اعمال کی اصلاح کی۔

### سر ولیم میورا گنگلینڈ کا مشہور عقلمند لکھتا ہے

محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی سادہ لیکن نہ مٹنے والی تعلیم نے جو آج ہر جگہ نظر آرہی ہے ایک عجیب و غریب اور زبردست وحیرت انگیز اثر دکھایا ہے۔

### لفٹیننٹ کرنل سائیکس لکھتا ہے

حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے خیالات زندگی پر نظر ڈالنے کے بعد کوئی انصاف پسند شخص ان کی اولوالعزمی، اخلاقی اجرت، نہایت مخصوص نیت سادگی اور رحم و کرم کا اقرار کیے بغیر نہیں رہ سکتا، پھر انہی صفات کے ساتھ استقلال، عزم اور حق پسندی و معاملہ فہمی کی قابیلیت کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے۔

### مسٹری، اے فرمین کا بیان ہے

اس میں کوئی شک کہ حضرت محمدؐ بڑے بچے راست باز اور سچے ریفا مزر تھے۔ اگر وہ ایسے نہ ہوتے تو ہرگز اپنے مقدس مشن (طریقہ) میں آخر تک مستقل اور ثابت قدم نہ رہ سکتے۔

### کارلائل یورپ کا مشہور سفر اہل قلم لکھتا ہے

"اللہ اللہ" ان کی مثال کیا؟ ان کی ذات ایک جنگاری کی طرح تھی جو سیاہ و غیر معلوم ریت پر گری اور پھر وہ ریت شعلہ افشانی کرنے لگا تھی کہ مکہ سے قرطبہ تک بلکہ آسمان سے زمین تک نور ہی نور دکھائی دینے لگا۔

ہے۔ اور میں بلاگ دہل اعلان کرتا ہوں کہ میری رائے میں اگر کسی مذہب کو اخوت باہمی، اخلاق تہذیب اور اتحاد کی دولت فراوانی کثرت کے ساتھ عطا کی گئی ہے وہ تمام مذاہب کا سردار "اسلام" ہے۔ اسلام کی فیاضی اور کشادہ دلی اس کا امتیازی نشان ہے، وہ بلا حاشا اس بات کے کہ کوئی امیر ہے یا فریب سب کو اپنی شفیع آغوش میں پناہ دیتا ہے۔ اس کے دروازے سب کے لیے کھلے ہوئے ہیں۔ ہر خیال اور ہر رنگ کے انسان اس کے زیر سایہ آرام و راحت کی زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ اجوت پن کی لعنت دور کرنے کی طاقت اسلام اور صرف اسلام میں ہے، پیغمبر اسلام تمام اوصاف حسنہ کے مجسمہ تھے۔ مسلمان فطرتاً روحانیت پسند واقع ہوئے ہیں، انہیں مذہب و اخلاق سے خاص لگاؤ ہے۔ انج سیکڑوں اور ہزاروں شہادتوں میں سے یہ چند شہادیں یہاں پر درج کی گئی ہیں ورنہ جمع کرنے کے لیے تو دفتر چاہیں! خدا کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے ہمیں ایسا بزرگ و پاک خلعت آخری پیغمبر عطا فرمایا کہ جس کی سچائی اور بزرگی کا لاپا ماننے پر دشمن بھی مجبور ہیں۔

### بقیہ: نفاذ اسلام

بڑھتے ہوئے (BEAUTY PARLOURS) (عورتوں کو خوبصورت بنانے کے لیے) کے کاروبار کو بند کرنے کا مطالبہ کرتے ہیں کیونکہ ان کے ذریعہ خواتین کو برکشش بنا کر حیا سوزی کھو تربیت دکھائی ہے۔ عورت کی طرف رغبت کا سب سے بڑا منظر اس کا چہرہ ہی ہوتا ہے اور یہ چہرے جو آج بیچ دھج اور کٹے ہوئے بالوں کے ساتھ ہر محفل میں نظر آتے ہیں۔ کسی طور پر اخلاق و کردار کی تعمیر میں مدد نہیں دے سکتے بلکہ لائے اخلاق سوز ہیں۔ اسلام میں خواتین کی اس کھلی، زیب و زینت کا کوئی جواز نہیں بلکہ قرآن مجید میں سورۃ النور میں جاہجا اس سے منع کیا گیا ہے۔

لہذا یہ اشد ضروری ہے کہ بیوٹی پارلرز جن کے ذریعہ عورتوں میں بے پردگی اور بے حیائی کو فروغ ملتا ہے۔ ممنوع قرار دیا جائے۔

## مطربانی، ایس کشالیہ ڈپٹی انسپکٹر کی شہادت

بے شک محمد اصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، ایک سچے پیغمبر تھے، سچے محمد کے متعلق میرے دل میں جس قدر بدگمانیاں تھیں میں روح محمد اصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، سے معافی مانگتا ہوں اور علی الاعلان کہتا ہوں کہ آج دنیا میں ایک شخص کی بھی مجال نہیں کہ وہ حضرت محمدؐ کے کیرکٹر (اخلاق) پر ایک بھی سیاہ داغ لگا سکے۔

## سردار پریم سنگھ ایک سکھ فاضل لکھتا ہے

میں ایک لکھو کے لیے بھی اس بات کو نہیں مان سکتا کہ جو بی کہہ رہا ہوں کچھ اور ہو اور اس کے دل میں کچھ اور ہو پھر وہ اپنی تمام قوت کے ساتھ اس امر کا اعلان کرے کہ میں محمد خدا کا رسول ہوں مگر وہ اپنے کام میں ثابت قدم رہے اور آخر کار کامیاب ہو کر دم لے گیا کوئی یقین دلا سکتا ہے کہ تیس کروڑ (بلکہ چالیس کروڑ) مسلمان جو سچ قرآن مجید کو خدا کا کلام یقین کرتے ہیں اور وہ لوگ جو اس سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) پر سچا ایمان رکھتے تھے وہ تمام لوگ ایسے تھے جنہوں نے ایک جھوٹی بات پر اپنے ایمان کو جھپٹا۔ آپ کے احکام پر ایک دنیا اپنا سر جھکاتی ہے، گذشتہ تیرہ سو سال سے مومنین ہر روز کم از کم پانچ بار محمد رسول اللہ کا نام مبارک اپنی زبانوں پر جاری رکھتے ہیں، کوئی مجھے بتا کہ یہ طاقت کہاں سے آئی کیا یہ الہی طاقت نہیں ہے۔

## شری راج وید پٹت گدادہر پشاد شرمائیں عظم الہ آباد

### کہتے ہیں

میں ایک راسخ العقیدہ (پکا) ہندو ہوں، لیکن میں نے ہندو، عیسائی اور اسلامی مذہب کے بانوں کے حالات زندگی کو اپنی بہترین توجہ کا خراج دیا ہے اور میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اسلام دنیا کا بہترین مذہب

مولانا ابوالحسن علی ندوی

آخری قسط

# ملک و قوم کی سطح پر اسلامی معاشرہ کی ضرورت

یہ تقریر خطبہ جمعہ سے پہلے ۲۵ مئی ۱۹۸۲ء کو جامع مسجد بنوری ٹاؤن میں کی گئی۔

جب ہم سے کوئی پوچھتا ہے کہ سب صحیح ، اسلام کی تعلیمات برحق ، اور اس نے زمانہ ماضی میں جو انقلاب برپا کیا اس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔ اگر مستند تاریخ نہ ہوتی تو وہ باتیں یقین کرنے والی نہیں ہیں ، جو ہم سیرت نبویؐ اور صحابہ کرم کے حالات میں پڑھتے ہیں ، مگر تم اللہ کے لیے کسی محدود سے محدود خط کو معین کر کے بنا دو کہ وہاں میاوی اسلامی زندگی پائی جاتی ہے ، وہاں جدوی نہیں ہوتی ، وہاں دھوکہ نہیں ہوتا ، وہاں فسق و فجور نہیں ہوتا ، وہاں دولت ہی کو اور دنیاوی کامیابی ہی کو اصل کامیابی نہیں سمجھتے ، یہاں اگر ہمارا سر جھک جاتا ہے ، ہمارا منہ بند ہوجاتا ہے۔

حضرات ! سیرت کا ایک معر ہے ، ایک بڑا علمی و تاریخی سوال ہے ، کہ صلح حدیبیہ سے لے کر فتح مکہ تک ( جو مشکل سے دو سال ہیں ) جس تعداد میں لوگ مسلمان ہوئے اور عرب قبائل نے جس تعداد میں اسلام قبول کیا کہ "یدخلون فی دین اللہ افواجا" کا مترسار منے آگیا ، وہ کہ منظر کی پوری تیرہ سالہ زندگی میں اور مدینہ طیبہ کی آٹھ برس کی زندگی میں ( صلح کے دو برس مستثنیٰ کر رہا ہوں ) دیکھنے میں نہیں آیا ، سیرت کا غور سے مطالعہ کرنے والے پوچھتے ہیں کہ دو برس کے اندر جزیرۃ العرب میں جس تیزی کے ساتھ اسلام پھیلا ہے۔ اور جس کثرت سے لوگ حلقہ بگوش اسلام ہوئے ہیں پورے ایک سو برس میں نہیں ہوتے اس کا کیا جواب ہے ؟ امام زہریؒ جو ایک جلیل القدر تابعی ہیں اور روایت حدیث کے ایک بڑے ستون ہیں ، اور جن سے سینکڑوں نہیں ملکہ

میرے پاکستانی دوستو اور بھائیو ! آپ کا ملک اس امید پر بلکہ یہ کہنا صحیح ہوگا کہ اس دعویٰ پر اور اس دلیل پر قائم ہوا تھا کہ آپ دنیا کو اسلامی معاشرہ قائم کر کے دکھائیں گے۔ ملک کا حجم کچھ ہی ہے اس کا بڑا کچھ ہی ذرا اصل چیز ہے معاشرے تو لے جاتے ہیں ، معاشرے ناپے نہیں جلتے ، افراد تو لے جلتے ہیں افراد گنے نہیں جلتے ، اصل چیز حقیقت ہے کہ وہاں ہے ، سیرت ہے ، اُمیر ہے ، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

" یا ایہا الذین امنوا ان تتقوا اللہ یجعل لکم فرقانا " اے ایمان والو اگر تم تقویٰ اختیار کرو گے ، احتیاط اور سکاہ تمہارا مزاج بن جائے گا ، تو اللہ تعالیٰ تمہارے لیے ایک روشنی پیدا کر دے گا ، " لفرہم یسعی بین یدیہم و یادیہم "

ان کی روشنی ان کے آگے آگے اور ان کے دائیں چلتی ہے ) آخرت میں مومنین کی جو حالت ہوگی ، اس دنیا کی امتوں میں ایک امت کی ، ملتوں میں ایک ملت کی ، معاشروں میں ایک معاشرہ کی ، ملکوں میں ایک ملک کی یہی حیثیت ہوگی ، " یجعل لکم فرقانا " جہاں مسلمان جائے ، اس ملک کا جہاں نام آئے گا ، احترام سے گردنیں جھک جائیں گی ، اس کی فوجی طاقت پر کوئی جرح کرے ، اس کی مالی طاقت پر اس کی ترقی کے امکانات پر خواہ شبہ کرے ، لیکن جب اس کا نام لیا جائے گا تو بڑے سے بڑے جباروں کی گردنیں احترام سے جھک جائیں گی۔

آج ہمارا سر شرم سے جھک جاتا ہے ، ہماری نگاہیں نیچی ہوجاتی ہیں ، ہماری قوت گویائی جواب دے جاتی ہے ،

سے آیا؟ ہمارے اور ان کے درمیان یہ زمین اور آسمان کا فرق کیسے پیدا ہو گیا؟

انسان انسان ہے، سوچنا اس کی فطرت ہے اندر سے جو سوال ابھرتے ہیں ان کے جواب دینا اس کی فطرت ہے، انسان کا ضمیر کتنا ہی سوجائے، لیکن وہ مرتا نہیں ہے، وہ جاگ اٹھتا ہے۔ ان کے دل نے ان سے سوال کیا اور جب دل سوال کرتے تو اس کا ٹانا آسان نہیں ہوتا۔ ہم آپ سوال کریں، راستہ چلتا کوئی سوال کرے، تو اس کو دس بہا لڑو سے خاموش کیا جاسکتا ہے، لیکن جب دل پوچھنے لگے، جب دیکھنے والی آنکھیں پوچھنے لگیں، جب سننے والے کان پوچھنے لگیں، جب جسم کا ریشہ ریشہ سوال کرنے لگے کہ اے اللہ کے بندو! اللہ کے لیے بتاؤ کہ یہ کل مکہ سے کتنے تھے، ابھی تھوڑے دن ہوئے اور تمہارے ہی بھائی بند ہیں، یہ جھوٹ نہیں بولتے، یہ دھوکہ نہیں دیتے، دوسروں کو کھدکے بغیر ان کے حلق سے لڑالہ نہیں اترتا، یہ مہالوں کا خیال اپنے بچوں سے زیادہ کرتے ہیں، ان کو دنیا کی کوئی طاقت خرید نہیں سکتی، یہ صرف ایک اللہ سے ڈسنے والے ہیں، تو ان کے دل میں ایک کھٹک پیدا ہوئی، جس نے کونک ان کا ساتھ نہیں چھوڑا، وہ مکہ میں اپنے گھروں تک پہنچ گئے آرام سے لیٹ گئے لیکن وہ چھین تھی کہ ہو رہی تھی کہ آخر کیا بات ہے؟ یہ انقلابِ عظیم کہاں سے برپا ہوا؟

پھر انہوں نے خود جواب دیا کہ کوئی چیز تلاش کرنے سے بھی نہیں معلوم ہوتی، ایک ہی خدا ہم کھاتے تھے، ایک ہی طرح کا کپڑا ہم سب پہنتے تھے، آپ کو معلوم ہے کہ عرب کا لباس ایک تھا، یہ پاکستان کے سے دس اور ہندوستان کے سے بیچاس بیچاس لباس نہیں تھے۔ سارا عرب ایک طرح کا لباس پہنتا تھا، نسکیں بھی ان سب کی ایک تھیں عرب من بیٹ القوم داڑھی رکھتے تھے، عربوں کے نام بھی عام طور پر ایسے ہوتے تھے کہ آج بھی اگر کوئی دیکھ لے تو مسلمان سمجھا جائے گا۔ وہ چیزیں جو اسلام نے حرام کی ہیں پہلے سے ان کی فطرتِ سلیم ان سے الہا کرتی تھی، وہ خنزیر نہیں کھاتے تھے وہ غیر مذکور چیزیں بھی نہیں کھاتے تھے، یہ ساری چیزیں ہمارے

ہزاروں روایات کتب صحاح و سنن میں مروی ہیں، انہوں نے یہ بات کہی ہے اس ڈو برس کے اندر جتنے لوگ مسلمان ہوئے وہ اکیس برس کے اندر نہیں ہوئے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ صلح حدیبیہ کے بعد کفارِ عرب کو اور خاص طور سے کفارِ کومینہ طیبہ کے مسلمانوں سے اپنے مہاجر بھائیوں سے ملنے کے آزادانہ مواقع تیسرے آئے اس لیے کہ معاہدہ ہو گیا تھا کہ کوئی کسی پر حملہ نہیں کرے گا، کوئی جنگی کارروائی نہیں ہو سکتی، اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عزیز اپنے عزیزوں سے ملنے آئے، بھائی بھائیوں سے ملنے آئے اور قریشی ان قریشیوں سے ملنے آئے جو یہاں ہجرت کر کے آگئے تھے۔ مکہ سے شام اور شام سے مکہ آئے جلتے لوگ اپنے مہاجر بھائیوں سے ملتے تھے اور ان کے گھر مہمان ہوتے تھے، ان کو ان کی زندگی کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملتا تھا، جس کے نتیجے میں یہاں ان کے دل میں اتر جاتا تھا۔ وہ سمجھتے تھے کہ اسلام نے کتنا بڑا انقلاب ان کی زندگی میں برپا کر دیا۔ ہمارے ان کے نسب میں کوئی فرق نہیں، ہماری ان کی زبان میں کوئی فرق نہیں، ہماری ان کی نسل میں کوئی فرق نہیں، یہ بھی اسی خاک سے پیدا ہوئے، ہم بھی اسی خاک سے پیدا ہوئے، ہم بھی عداوت اور قتلانی ہیں اور ہم بھی قریشی، ہاشمی اور اموی ہیں، مخزومی اور تیمی ہیں، ہماری زبان بھی ایک ہے، قرآن مجید جس زبان میں نازل ہوا ہے اس کو ہم ان کے برابر سمجھتے ہیں، پھر کیا بات ہے کہ ہم بملازموں کی طرح زندگی گزار رہے ہیں، یہ فرشتوں کی زندگی گزار رہے ہیں، یہ اپنے مہالوں کو کھلانے کے لیے اپنے بچوں کو بھوکا رکھتے ہیں، یہ مہالوں کو طینان دلانے کے لیے پھونک مگر چراغ بجا دیتے ہیں۔ یہ اپنے بچوں کے سامنے کی روٹی اٹھا کر اپنے ان بھائیوں ان پر دہی مسافروں کے سامنے رکھ دیتے ہیں، جن سے ان کا دین کا اختلاف ہے، عقیدہ کا اختلاف ہے اور جو ابھی تک ان کے مخالف اور برسرِ تنگ رہے۔ کیا بات ہے؟ یہ انقلاب ان میں کہاں

لے دیکھتے حضرت ابو لہب انصاری کا قصہ اور آیت «  
وَيُؤْتُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَيُؤْتُونَ بِمُحْصَاةٍ كَالْتَفِيرِ»



یہاں وہ بھی نہیں ہے، یہ میاری زندگی اور آئیڈل معاشرہ جب تک آپ دنیا کے سامنے پیش نہ کریں گے آپ ان قربانیوں کی قیمت ادا نہیں کر سکیں گے جو اس ملک کے قیام کے سلسلہ میں دی گئی ہیں اور وہ قربانیاں نہ صرف آپ نے دی ہیں بلکہ انہوں نے بھی دی ہیں جنہوں نے ان قربانیوں سے کوئی فائدہ نہیں اٹھایا جن کے حصہ میں صرف قربانیاں آئیں آپ کے حصہ میں قربانیاں بھی آئیں قربانیوں کے انعامات بھی آئے۔ اس وقت اسلام کی سب سے بڑی خدمت اور دنیا کی

سب سے بڑی دولت اسلامی معاشرہ ہے اور ایک پورے ملک کی سطح پر، افراد کی سطح پر نہیں، گھروں کی سطح پر نہیں، مساجد کی سطح پر نہیں بلکہ بازاروں کی سطح پر اور بین الاقوامی مجموعوں کی سطح پر۔ ایک خطہ ارضی تو کم از کم ایسا ہو۔ یہاں پر اسلام کی صحیح زندگی آنکھوں سے دیکھی جاسکے۔ اس کو چھوا جاسکے، مس کیا جاسکے، سخیل سے نہیں، ذکاوت سے نہیں، خیال آرائی سے نہیں، ہاتھوں سے مس کیا جاسکے۔ لڑیں پکڑیں، کو چھوتا ہوں مجھے اس کی نرمی محسوس ہوتی ہے، میں جسم کو چھوتا ہوں مجھے اس کی گرمی محسوس ہوتی ہے اسی طرح اسلامی زندگی مس کی جاسکے اس کی نرمی اور گرمی، اس کا گداز، اس کا سوز و ساز، محسوس کیا جاسکے، قلب، شہادت کے آنکھ اور کان اس کی شہادت دیں۔ وہ شہادت جو کوئی نہ جھٹلا سکے۔

یہی ہے جس کو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "وَكذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَسَطًا لِّتَكُوْنُوا شٰهَدًا عَلٰى النَّاسِ" اور اسی طرح سے اللہ نے تم کو پیدا کیا ہے ایک متوازن اور معتدل امت مگر تم دنیا کے انسانوں پر گواہ جو۔ آپ "شہداء علی الارض" بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ آپ اپنے گھر تعمیر کرنے کے لیے، اپنی دکانیں اپنی تجارتیں کامیاب کرنے کے لیے، اپنی نسل آگے بڑھانے کے لیے نہیں پیدا کیے گئے، آپ شہداء علی الناس ہیں۔

"وَيَكُوْنُ الرَّسُوْلُ عَلَیْكُمْ شٰهِيْدًا" اور اس کا معیار اور اس کی جانچ کیا ہے؟ حیات طیبہ مبارکہ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپ کے اوپر شہادت کا جو فرض انجام دیا اور وہ جس دہرے کے آپ پر شاہد تھے اس سے شایان شان آپ امتوں کے سامنے شہادت دیں۔

اور ان کے درمیان مشترک ہیں، پہنچاؤ ایک، غذا ایک، زبان ایک لہجہ ایک، آب و ہوا ایک، وطن ایک، قوم ایک، پھر کیا بات ہے کہ یہ فرشتے ہیں اور ہم جانور، وہاں ان کو جواب ملتا تھا کہ یہ اسلام کا کثر ہے، اس سے وہ مسلمان ہوتے پلے جارہے تھے اور یہ حالت ہو گئی تھی کہ جیسے تسبیح ٹوٹ جائے تو دلنے ایک کے اوپر ایک گرنے شروع ہوتے ہیں داؤوں میں بارش ہوجاتی ہے۔ اسی طرح اسلام لانے والوں کی بارش ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے وحی کے الفاظ میں اس کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے۔ "يَدْخُلُوْنَ فِيْ دِيْنِ اللّٰهِ اَوْجَابًا" (اسلام میں فوج در فوج داخل ہو رہے ہیں)۔

میرے بھائیو اور بزرگو! آج کرنے کا کام یہ ہے کہ آپ پاکستان میں ایک اسلامی معاشرہ قائم کریں، جس کے دیکھنے کے بعد سیاح یا نژاد کہے کہ ہم نے ایسا اچھا، ایسا پاکیزہ معاشرہ نہیں دیکھا۔ لیکن اگر یہ نہیں ہے، اگر آپ کے اندر بھی دولت کی لہی ہوئی ساری خرابیاں موجود ہیں، آپ کے اندر بھی حق کے خلاف کہنے اور چلنے کی صلاحیت موجود ہے، آپ بھی عقیدہ پر پیسے کو ترجیح دیتے ہیں؟ آپ پیسے کو صداقت پر ترجیح دیتے ہیں؟ آپ پیسے کو انصاف پر ترجیح دیتے ہیں؟ آپ کے اندر بھی وہی نفسی تعصب، خاندانی تعصب، صوبائی تعصب اور لسانی تعصب ہے، جو دوسرے ملکوں کی مختلف قوموں، نسلوں اور مختلف زبانیں بولنے والوں میں پایا جاتا ہے تو دنیا کی کوئی قوم اور ملک بھروسہ آپ کو خرید سکتا ہے اور آپ کو اپنے اغراض کے لیے آڑ کاہ بنا سکتا ہے، پاکستان کو تباہ کرنے کے لیے بھی اس کو یہاں لوگ مل جائیں گے، تو آپ یقین مانے کہ ہم اسلام کی صداقت دنیا پر ثابت نہیں کر سکتے اور ہم اسلام کو ناعدگی کرنے کے اہل نہیں ہیں۔ ہم دنیا کو مایوس کریں گے ان سیاحوں، مورخوں اور مبصرین کو مایوس کریں گے جو پاکستان آئیں گے وہ دیکھیں گے کہ یہاں وہ سب کچھ ہورہا ہے جو کسی غیر اسلامی ملک میں ہوتا ہے، بلکہ بعض ترقی یافتہ اور آزاد ملکوں کا سیاسی شعور اور شہری ذمہ داری بہت سی ہستیوں، بہت سی بدعنوانیوں سے ان کو روکتا ہے

قسط ۳

نشر شریعہ اللہ اسلام آباد

## نفاذ اسلام اور اصلاح معاشرہ کے بنیادی تقاضوں کے بارے میں چند تجاویز

### خدمت خلق عالمین حکومت کا نصب العین ہونا چاہئے

اسلام کا ہم پر یہ بڑا احسان ہے کہ وہ ہمارے تمام کاموں کو عبادت بنانا چاہتا ہے۔ اسلام سے متعلق یہ سمجھنا کہ صرف مسجد میں محدود ہے صحیح نہیں جس طرح مسجد میں نماز پڑھنا عبادت ہے اسی طرح دفتر میں خلوص نیت سے حکومت کے کسی کام کو انجام دینا بھی عبادت ہے۔ ایک مسلمان اسلامی حکومت کا عامل ہو کر اپنی دیانت اور امانت کو قائم رکھ کر ہر وقت عبادت میں رہ سکتا ہے۔ بشرطیکہ اس کی نیت میں اخلاص ہو۔

قرآنی آیت و اذا حکمتم بین الناس ان تحکوا بالعدل کے تحت زمین حکومت اور وزراء سے لے کر کوکریں اور سپاہیوں تک ہر ایک کو اپنے اپنے دائرہ میں انصاف پر کاربند ہونا چاہیے۔ اور یہ نہ سمجھا جائے کہ انصاف صرف حاکموں، ججوں، مجسٹریٹوں کو کرنا چاہیے۔ بلکہ ہر ملازم حکومت کو اپنے دائرہ میں انصاف کا پابند ہونا چاہیے۔ اس سے حکومت کی یکجہتی بلکہ قیام و بقا مندر ہے۔ دولت مندوں کی دولت مندی، طاقت والوں کی طاقت کوئی چیز اسلامی حکومت کے عالمین کو انصاف کی حد سے باہر نہ لائے

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنی خلافت کی پہلی تقریر میں فرمایا تھا کہ "تم میں سے قوی میرے نزدیک

ضعیف ہے۔ جب تک اس سے حق نہ لے لیا جائے۔ اور تم میں سے ضعیف میرے نزدیک قوی ہے جب تک اس کا حق اس کو نہ دلایا جائے۔"

لازمین حکومت کو یہ بات باور کرنے کی ضرورت ہے کہ راحت، کثرت آمدنی میں نہیں بلکہ قناعت اور قلت مصارف میں ہے۔ تنخواہ کی ترقی عموماً اضافہ مصارف کی موجب ہوتی ہے۔ اہل وعیال کی بجائے یہ روپیہ فیشن پرستی پر خرچ ہو جاتا ہے۔ اس لیے آمدنی میں اضافہ، کار کے حصول کو ٹھکی کی تعمیر و غیرہ کو تسکین و راحت کا معیار ہرگز قرار نہیں دیا جاسکتا۔ تسکین و راحت اور اطمینان کی اصل اور بنیادی چیزیں صحیح نیت، دیانت اور عبادت سمجھ کر کام انجام دینا ہے۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے۔

الابذکر اللہ تطہر القلب پر عمل ہمارے

حقیقی راحت کا ضامن ہے۔

دوسرے مذاہب کے برعکس اسلام میں عبادت صرف نماز اور روزہ ہی نہیں بلکہ اللہ ہی کی رضا جوئی کے لیے حمد خدمات کو انجام دینا عبادت ہے۔ اسلام تو مسلمانوں کو ہر وقت عبادت کے اندر ہی رکھنا چاہتا ہے۔ اس دین سے زیادہ محبوب و محترم کون سا دین ہو سکتا ہے۔ جو اپنی پیروی کی پوری زندگی کو عبادت گزار زندگی بنا سکتا ہو۔ اور اپنے پاس ان کی زندگی کے سارے مسائل کے لیے کامل

پر نقاب ہو جس طرح عرب اور ایران میں صفحہ کی جانچ ہے اس طرح پاکستان میں بھی ہونی چاہیے۔ جلوس نکلیں، حکومت کے خلاف لفرے لگیں۔ حکومت ثابت قدم رہے گی تو یہ قانون نافذ کرنا دشوار نہیں۔ ویسے بھی اسلام میں اس قسم کی سختی جائز ہے۔

ارباب اقدار کو توجہ شرمی حجاب کی طرف مبذول کرنا اس وجہ سے بھی ضروری ہے کہ اسلامی مملکت کی ذمہ داری زکوٰۃ و عشر کا نظام قائم کرنے کے ساتھ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کی بھی ہونی ہے تاکہ بروقت مداخلت و کارروائی کر کے ایسے مظاہر، سرگرمیوں اور تقریبات کو تلافیٰ رکویا جاسکے۔ جو اسلامی احکامات کے منافی اور اخلاق کو بگاڑنے والی ہوں۔

### ناچ گانے کے کاروبار کو کالعدم قرار دیا جائے

بادشاہی مسجد کے عقب میں رسولؐ زمانہ بازار حسن واقع ہے۔ سابق حکومت کے دور میں یہاں پر "صحت فردوسی" کا کاروبار ہوا کرتا تھا۔ روزنامہ "جنگ لاہور" (۷ نومبر ۱۹۸۳ء) کے مطابق یہ کاروبار کروڑوں روپے اربوں روپوں کے گرد گھومتا تھا۔ موجودہ حکومت کے قیام کے بعد سے یہ کاروبار تقریباً ختم ہو چکا ہے۔

اب حکومت پنجاب کے حکم کے مطابق یہاں "ناچ" سے لیکر ایک بجے تک ناچ گانے کی مجلسیں آراستہ ہوتی ہیں جس میں بڑے بڑے سرمایہ دار، جاگیردار، راشی، سنگلوں اور دیگر ناجائز ذرائع سے دولت حاصل کرنے والے لوگ شرکت کرتے ہیں۔ ادا لاکھوں کروڑوں روپے ناچ گانے کی مجلسوں میں لٹا دیے جاتے ہیں۔

ایسا ہی کھلی بے حیائی کا کاروبار کراچی، ملتان، حیدرآباد اور دیگر بڑے بڑے شہروں میں جاری ہے۔ کیونکہ ناچ گانے والیوں پر کوئی قانونی پابندی نہیں اور انہیں باقاعدہ لائسنس ملے ہوئے ہیں اور وہ اپنی حاصل کردہ آمدن پر حکومت کو انکم ٹیکس ادا کرتی ہیں۔

عورتوں کا گنگرو پہن کر ناچنا اور مردوں کا تماشہ بیضہ کی حیثیت سے لطف اندوز ہونا سراسر ایک غیر اسلامی و غیر اخلاقی

پریشانی دیکھتا ہو۔ عمال حکومت کا فرض ہے کہ وہ اپنے کردار، اخلاق احساس ذمہ داری دیانت اور خدمت کے جذبہ کے ساتھ اس ملک کو اسلام کا مضبوط ترین قلعہ بنا دیں۔ تاکہ یہاں سے دین کی شعائیں اور حکام اور عوام کے نیک کردار اور حسن اخلاق کے اثرات قرب و بھوار کے ممالک میں انسانیت کی بھلائی کے لیے پھیل جائیں۔

عوام کا یہ مطالبہ جائز ہے کہ عوامین حکومت کے اندر عوام کی خدمت کے جذبہ کو ابھارنے کے لیے عملی اقدامات کیے جائیں۔ جیسے کھانا کے لیے سادہ غذائیں، پہننے کے لیے سادہ لباس، رہنے کے لیے مختصر مکان، سواری کے لیے سائیکل بس کا استعمال اور بچوں کی تعلیم کے لیے عام اسکولوں پر انحصار وغیرہ۔ ان امور کے لیے قناعت (سادگی) کا اپنانا جو اسلامی شعائر میں داخل ہے بہت ضروری ہے درنہ نفاذ اسلام کا کام بڑی طرح متاثر ہوگا۔

### پھاد اور چار دیواری کے تحفظ کیلئے قانون سازی کی ضرورت

یہ بات دوزخ مشاہدے کی ہے کہ بازاروں، یونیورسٹی دناتر، تقریبات اور ٹی۔وی پر اکثر اوقات عمدتیں جس طرح جسمانی آرائش کے لیے آتی ہیں۔ وہ افسوسناک ہے۔ جب لاجوان نسل کے سامنے یہ غیر اسلامی مناظر آتے ہیں تو ان کے اندر ایک جسمانی کیفیت کا پیدا ہونا ایک قدرتی امر ہے۔ ان حالات میں وہ اسلام سے قریب ہونے کی بجائے دور ہی ہوں گے۔

ہر درد مند مسلمان یہ محسوس کرتا ہے کہ جب تک مخلوط تعلیم ختم نہیں ہوگی۔ نواتین کے پردے اندر تعلیم کا انتظام نہیں ہوگا۔ عریانی اور فحاشی کی وبا کا خاتمہ نہیں کیا جائے گا۔ راک و رنگ مفلحوں کو ختم نہیں کیا جائے گا۔ تب تک معاشرہ درست نہیں ہوگا۔

لہذا حکومت سے مطالبہ کیا جاتا ہے۔ کہ اشتکال کے رجحان کو روکنے کے لیے پردہ کے سخت احکام جاری کیے جائیں۔ اور جتنی جلدی ہو سکے یہ قانون نافذ کیا جائے کہ ہر عورت پزیر جی چادر اوڑھے گھر سے قدم نہ نکلے منہ

جاتا ہے۔ کہ روح وجد میں آجاتی ہے۔ لیکن تھوڑی دیر بعد ہی نہایت فحش اے ہودہ گانے پلورے زرد و شور سے فضا میں بکھرے جلتے ہیں۔ راستہ چلتے ہوتے ماں بیٹی، باپ بیٹا، بہن بھائی، مرد و زن کو اس قدم پریشانی اور کوفت ہوتی ہے کہ اللہ کی پناہ! اس گناہ عظیم کو آخر روکے گا کون؟ یہ کس کی ذمہ داری ہے؟ اس نوم کو کس طرف دھکیلا جا رہا ہے۔ اس کا منہ قبلت سے ہٹا کر بت خاندان کی طرف کون کر رہا ہے؟ یہ حلال و حرام کی تیز کون ختم کر رہا ہے؟ اسے وقت کے حاکم! اللہ سے ڈر عوام کو بے عزت اور بے جا بناؤ! کل اللہ کو کیا جواب دو گے۔

### ڈاگ شو کی ممانعت کی جائے

ایک اسلامی مملکت میں ڈاگ شو کا کیا جواز ہے؟ اور ذرائع کرام کی سرپرستی میں کتوں کے مقابلہ حسن میں تقسیم انعامات اور بھی ناقابل فہم ہے۔ ہمارے پروردگار حکم جین میں کتوں کو ختم کرنے کی ہم کامیابی کے ساتھ جاری ہے اور اجنبی اطلاعات کے مطابق دارالحکومت پبلنگ سے کتوں کا صفایا کر دیا گیا ہے۔ جب کہ ہمارے ان کتوں کی شوق پرورش کو اہمیت دی جا رہی ہے۔ حدیث نبوی ہے کہ "فرشتے اس گھر میں داخل نہیں ہوتے جس میں کتا اور تصویریں ہوں" (بخاری و مسلم) لہذا حکومت سے مطالبہ کیا جاتا ہے کہ اسلامی تعلیمات کے تقاضوں کے مطابق خلاف شرع کتوں کو بہ شمولیت کتوں کے مقابلہ حسن ایسی خرافات کو بند کر لیا جائے۔ اصلاح معاشرہ کے نقطہ نظر سے ضروری ہے کہ نواہی (مکرت) پر پابندی قانوناً اور عملاً لگائی جائے۔ تاکہ اسلامی ماحول پیدا ہو سکے۔

ریڈیو اور ٹی وی پر کھیلوں کی نمائش اور خواتین کے کھیلوں

### کی نمائش و نشریہ کو بند کیا جائے

کچھ عرصہ سے ہمارے ملک میں کھیلوں کو انتہائی مبالغہ آمیز اہمیت دی جا رہی ہے۔ جو زندگی کے عملی حقائق سے کوئی تعلق نہیں رکھتی۔ بلاشبہ حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

فعل ہے۔ پاکستان اسلامی مملکت بننے کی طرف گامزن ہے یہاں پر کوئی نجی غیر اسلامی فعل سرکاری سرپرستی میں نہیں ہونا چاہیے۔ لہذا ہم حکومت سے پرزور مطالبہ کرتے ہیں کہ ناپح گانے کے اس کا دوبارہ کو فوراً کالعدم قرار دے کیونکہ ایک اسلامی معاشرے میں کھلے بنیاد فحاشی کا ارتکاب کس صورت میں بھی برداشت نہیں کیا جاسکتا۔

وی سی آر کی درآمد پر فوری پابندی اور ملک میں موجود تمام

قیش قانونی اور غیر قانونی وی سی آر سرکاری تحویل میں لے جائیں

بعض عناصر جانتے ہیں کہ بے حیائی پھیلا کر پاکستان کے معاشرے کو تباہ کیا جائے۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ وی سی آر کی دباہک میں عام ہو گئی ہے۔ اور نوجوان اس کے ذریعہ یزلمکی فلیش اور بیوی پرنٹ دیکھ کر بے راہ روی کا شکار ہو رہے ہیں اور اسی وجہ سے آئے دن سنگین جرائم میں اضافہ ہو رہا ہے۔ اور پورے معاشرے میں بڑھتا ہوا انتشار، مرد و زن، اسلامی اقدار کی بالائی کا سبب ہوتا ہے اور اسلامی تعلیمات سے سرکشی تو تشویش ناک حد تک بڑھ رہی ہے۔ فحاشی پھیلانے میں یہ وی سی آر بنیادی کردار ادا کر رہا ہے۔

لہذا مطالبہ کیا جاتا ہے کہ فحاشی غریبی اور بے حیائی کے اس بڑھتے ہوئے سیلاب کو روکنے کے لیے وی سی آر کی درآمد پر فوری پابندی لگائی جائے اور ملک میں موجود تمام قانونی و غیر قانونی وی سی آر کو سرکاری تحویل میں لے لیا جائے ہماری نظر میں جب تک معاشرتی خرابیوں کی بڑوں کو کاٹنے کے لیے حکومت انقلابی اقدامات نہیں کرے گی۔ اس کے زبانی دعوے معاشرے کو اسلامی نہیں بنا سکیں گے

کے معلوم نہیں کہ گانا اور جوا، اسلام میں حرام گانا ناچنا، صرف ہندو مت کا دھرم ہے۔ لیکن اسلام میں تو یہ حرام ہے۔ شہروں میں آئے دن نئے نئے میوزک سینٹر اور وی سی آر کی دکانیں کھل رہی ہیں۔ صبح کے وقت قرآن پاک بڑی خوش آگانی سے ان سیرٹوں سے ستایا

ہوتا۔ جمعہ، جمعہ، بدھ، عید الفطر، عید قربان جیسے شعائر اسلام اور مقدس دنوں میں کھیلا جاتا ہے۔ غیر مسلم تو میں ہم پر ہنستی ہیں کہ یہ کیسے مسلمان ہیں۔ کسی نے سچ کہا کہ حکومت کرکٹ کی سرپرستی اس لیے کر رہی ہے تاکہ عوام کی توجہ منہنگی، جہنم رشوت، بدانتظامی اور بے امانت دہریہ سے ہٹ جائے اور وہ صبح شام اسی لگن میں گمن رہے کہ کس نے کتنے دن بنائے ہیں۔

وی سی آر اور انگلش فلمیں رھی ہی کسر بھی پوری کر دیتی ہیں۔ جب کہ اخبارات فلمی اشتہارات، مدد دھاڑ، قتل، اغوار اور ڈاکہ زنی کی خبروں سے بھرے ہوتے ہیں ٹریفک پولیس کی چشم پوشی یا دانتہ درگزر کی وجہ سے صورتحال اتنی سنگین ہو گئی ہے کہ کوئی شریف آدمی اپنی بیوی و بچوں کے ساتھ بسوں، ویگنوں میں سفر نہیں کر سکتا۔ ادھر خواتین اور بچے سیٹوں پر بیٹھتے ہیں اور ادھر قابل اعتراض گانے گانے لگا دیکارڈ سبنا شروع ہو جاتا ہے۔ کئی بار ایسا ہوا کہ ڈرائیور یا کنڈیکٹر سے باادب گزارش کی گئی کہ گانا بند کر دو۔ یہ قاذون کی غلاف درزی ہے تو بچک آمیز جواب دیا جاتا ہے یا انڈر یہ قوم کہاں جا رہی ہے۔ اس کا کیا بنے گا؟ تو ہی اس کے حال پر رحم فرما، تو ریمم دیکریم ہے۔ ویسے ہمارے اعمال تو اس قابل نہیں کہ ہم پر رحم کیا جائے۔

### بیوٹی پارلز کو ممنوع قرار دیا جائے

مشاہدات سے ثابت ہوا ہے کہ معاشرے کے بگڑتے ہوتے حالات کی ذمہ داری ان لوگوں پر عائد ہوتی ہے جو ہوس زد کا شکار ہیں۔ اس میں ایک اور بیماری ہے جس کا نام "حرم" ہے۔ یہ بیماری نسبتاً مردوں کے مقابلہ عورتوں میں اور بالخصوص مغرب زدہ خواتین میں زیادہ پائی جاتی ہے جو کسی تقریب میں شریک ہونے کے لیے جاتی ہیں تو اپنے آرائش و رُخ اور آرائش گیسو کے لیے بیوٹی پارلز پر دل کھول کر روپیہ خرچ کرتی ہیں۔

دولت کے اس صنایع کو روکنے کے لیے اور چادر اور چار دیواری کے تحفظ کے لیے مسلمانان پاکستان ملک میں

"العلم علمان علم الادیان و علم الابدان کے پیش نظر جہان و زرش کی اجازت دی جاسکتی ہے اور اگر مقصد جہاد کی تیاری ہو تو یہ چیز مفید بھی ثابت ہو سکتی ہے۔ لیکن امت مسلمہ کو جہاد کے لیے تیار کرنے کی نیت کے بغیر جہان کھیلو میں حصہ لینا ممنوع ہو و لعب میں مشغول ہونا ہے۔

علاوہ ازیں ہر مہینے مسلسل کئی کئی دن تک ریڈیو اور ٹیلی ویژن سے کھیلوں کے بارے میں جو پروگرام نشر کیے جاتے ہیں۔ ان سے پاکستانی قوم کا جس میں نوجوان اور بزرگ سبھی شامل ہیں، انتہائی قیمتی وقت ضائع ہوتا ہے۔ جو معاشی، تعلیمی اور معاشرتی کئی لحاظ سے بڑے گھاٹے کا سودا ہے۔ یہاں تک اکثر اوقات نماز کی ادائیگی میں یا لاتا نیز ہو جاتی ہے یا اسے سرے سے ترک کر دیا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے یہ صورت حال شرعی احکامات و تعلیمات کے منافی ہے۔

لہذا حکومت سے مطالبہ کیا جاتا ہے کہ وہ ٹیلی ویژن سے کھیلوں کی نمائش اور ریڈیو سے نشریہ ممنوع قرار دے کر ان کے مظاہرے سٹیڈیوں (STADIUMS) تک محدود کر دے۔ خواتین ہاکی اور اسی طرح خواتین کے دیگر کھیلوں کی نمائش مردوں کے لیے ممنوع ہونی چاہیے۔ قوم کی بہو بیٹوں کو کسی طرح بھی بے مہرم مردوں کے سامنے پیش نہیں کیا جاسکتا جہاں وہ کھیل کی صورت میں ہوں یا فوجی پریڈ کی صورت میں، ہر حالت میں اسلامی شعائر کی حفاظت اور اسلامی احکامات کی پابندی ہم پر لازم ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ کہ موجودہ دور میں محمد شاہ کو "رنگیے" جیسے الزام سے بری کر دینا چاہیے۔ اس لیے کہ ہماری تو پوری قوم ہی رنگیل ہو گئی ہے۔ صبح ہوتے ہی گانے شروع ہو جاتے ہیں۔ ریڈیو آن کر کرکٹ، ٹی وی وکھو کھلو کرکٹ، گھر سے باہر ہر گلی کوچہ میں کرکٹ، ڈاکٹر کے ہاں جاؤ تو وہاں بھی ڈاکٹر، ان کی زس اور کمپونڈ سبھی کرکٹ میں مست نظر آتے ہیں۔ حتیٰ کہ دفاتر میں بھی شائقین حضرت ٹرانسٹر (TRANSISTOR) سیٹ ساتھ رکھتے ہیں۔ اور یہ کرکٹ ٹورنامنٹ ہے کہ شیطان کی آنت کی طرح کبھی مہتمم نہیں



# مارشش کے مولانا اسماعیل بڑا صاحب انتقال کر گئے

ری یونین سے مولانا رشید احمد بزرگ کے خط کے ذریعہ ہمیں یہ معلوم ہوا کہ مارشش کی عظیم شخصیت ممتاز عالم

دین حضرت مولانا اسماعیل بڑا صاحب کا انتقال ہو گیا ہے۔

مولانا مرحوم سے پہلی اور آخری ملاقات مارشش جنوری ۸۵ء میں ہوئی تھی جب میں اور مولانا منظور احمد امینی جنوبی افریقہ سے مارشش پہنچے تو مولانا مرحوم ہمارے استقبال کے لیے خود مارشش کے ایئر پورٹ پر تشریف لائے تھے۔ مارشش میں ہمارا قیام آٹھ دن رہا۔ مولانا مرحوم ہمارے پروگرام میں گہری دلچسپی لیتے تھے، بڑے خوش مزاج منسار تھے۔ علماء کی خدمت کرنا ان کی طبیعت ثانیہ تھی۔ پاک بھارت سے آنے والے تمام علماء ان کے گھر ضرور جاتے۔ اگرچہ عمر ان کی اتنی زیادہ نہیں تھی لیکن موت کا ایک وقت مقرر ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند کرے اور کثرتِ جنت نصیب کرے۔ جملہ پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ ہم تمام کارکنان ختم نبوت مولانا مرحوم کے جملہ خاندان کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔

عبدالرحمان یعقوب باوا

ناظم اعلیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی

خالص اور سفید صاف و شفاف

# تتک (پینی)

پتہ

حبیب اسکوا آرا ایم اے جناح روڈ (بندر روڈ)  
کراچی

باوانی شوگر ملز لیسٹڈ

کثیر الاشاعت ۲۲ ختم نبوت

## نزہت و نور

روضہ شاہ دوسرا تیری فضا کے سامنے  
نزہت باغ غلد کیا کہہ دوں خدا کے سامنے  
پھر مری التجا ہے یہ باد صبا کے سامنے  
میرا سلام پیش کر شاہِ ہدا کے سامنے  
وجد میں کائناتِ دل، وصلِ علیٰ زہان پر  
کیا مجھ یاد آگیا غارِ حِسر کے سامنے  
منظرِ دل نواز وہ عشرتِ صبحِ عید کا  
موج تھی بھر نور کی شب کو منا کے سامنے  
اُن یہ غلافِ کعبہ کی شوق نواز جنبشیں  
دیکھنا میرا بار بار آنکھ اٹھا کے سامنے  
ہے وہی منظرِ جمیل میسری نگاہِ شوق میں  
جیسے کھڑا ہوا ہوں کوہِ صفا کے سامنے  
کیا ہے سکوں نوازِ دلِ قربتِ ملتزمِ شریف  
جیسے دعائیں مانگ لیں ہم نے خدا کے سامنے  
دیکھنے کب نصیب ہو، امید بہار در بہار  
مانے وہ جنتِ نظر، باغِ بقا کے سامنے  
اے میری بے خودی شوق کیا تجھے ماسوائے کام  
کوئی بھی ذکرِ ذکر ہے، ذکرِ خدا کے سامنے

آنکھ ادب سے بند ہے دل کو مگر یقین ہے

جیسے وہ خود ہی آگئے پردہ اٹھا کے سامنے

حمید صدیقی کھنوری